



码上看报



码上订报

# 陕西省定边县盐场堡镇： 村集体经济破『壳』 跑出乡村振兴新时速

农业科技报记者 符金壮  
卢云云 任启瑞



镇村班子成员共商村集体经济发展。  
卢云云 摄

日前,走进陕西省定边县盐场堡镇付圈理财养殖专业合作社,在一排排蓝色的养殖棚下,一头头健硕的奶牛悠然自得地嚼食草料。今年48岁的养殖户李鹏彦在棚内正忙着清理牛舍、添加草料。先前李鹏彦主要是按照老方法自己在家养牛,对饲草配比和牛的品种也不了解,忙活了一年也没多少收入,自从加入了合作社,李鹏彦才知道一起养牛原来这么省事。

“以前家里养牛需要棚圈设施,还得投入不少资金,加之不懂科学养牛,还费事,一个人养20头牛一整天都忙忙的,现在把牛放在合作社养,我一个人轻轻松松可以喂到100-200头牛。”李鹏彦说道。

李鹏彦的轻松都源自于本村成立的养殖专业合作社,依托当地土地面积广阔、气候条件适宜、饲草原料丰富等有利条件,合作社通过引进畜牧兽医、食品化验、专业设备操作等专业化技术设备和人才,对参与合作社养殖户的奶牛进行统一管理、饲草统一调配、防疫统一管理、牛奶统一销售,让村民放心养殖,带动了像李鹏彦这样的奶牛养殖户80余户。

“截止到现在,我们合作社已经突破1000来头,产奶牛是300多头,现在日产奶量是6吨多。今后我们还准备计划再扩大肉牛和奶牛的养殖,不断增加我们村民的经济收入。”盐场堡镇张梁村党支部书记王利成说道。

同样在位于张梁村北边的西梁湾村,土地流转也为村集体经济“添砖加瓦”。由于西梁湾村土地多为旱地,靠天吃饭,村民大都外出打工,为了改变此现状,

西梁湾村党支部通过土地流转,引进现代农业项目,开展规模化种植,越来越多的村民选择把自家的地“托管”给第三方,腾出手来安心奔“钱”程。

“有史以来,我们村组种地一直靠天吃饭,也没有啥收入,现在把现代农业公司引进来,对土地进行改造,将旱地变为水地,进行流转,能给老百姓带来更高的利益,村集体经济也不断壮大。”盐场堡镇西梁湾村党支部书记韩立谋说道。

近年来,盐场堡镇立足村情、抢抓机遇、找准路子,探索推进“党支部+合作社+农户”利益联结机制,推动全镇现代农业区、生态文创区、牧光融合区、低碳产业区“四区”建设,成立11个村集体经济合作社,累计投资1022万元,通过承包经营、自主经营、租赁经营等方式,发展羊子代养、牛代养等模式,取得收益233.992万元,累计分红83万元,2022年人均纯收入17656元。

“下一步我镇将聚焦主责主业,坚持组织准备、理论学习,强化责任引领、思想引领、作风引领,抓民生实事、产业发展、基层治理,以党建助推福祉强、产业新、基层治理强,不断推动我镇村集体经济的发展,提升群众的幸福感和组织的凝聚力。”盐场堡镇主要负责同志向记者介绍说。



李鹏彦正在开着饲料车为奶牛喂食草料。  
卢云云 摄



一头头健硕的奶牛悠然自得地嚼食草料。 卢云云 摄

## 陕西省定边县新安边镇：

# “坡改梯”“旱改水” 荒坡地有了新希望

叶子 白泓渊 农业科技报记者 符金壮

在陕西省定边县新安边镇的大山上极目远眺,群山连绵,层峦叠嶂,沟壑纵横的大山仿佛身着绿衣,错落有致的梯田宛若玉带。层层叠叠的梯田中,有一片西瓜地格外显眼,一圈圈的西瓜藤蔓绕着山体“装点”着大山,也展示着这片土地的“华丽变身”。

新安边镇地处白于山腹地,多年以前,这里曾漫天黄沙、荒坡一片,干旱缺水、山高坡陡的自然环境成了这里数代农民的心结。2020年以来,该镇实施了坡改梯项目和提水补灌工程,将坡地改为梯田,使旱地不再缺水,曾经广种薄收的土地“逆袭”为“保土、保水、保肥”的“三保地”,而有了提水补灌工程的助力,农田也不再“喊渴”。

“这个就是总开关,等会儿开启了以后,水就进入管道,然后到渗带,再流入农田……”新安边镇新安边村党支部书记杜学春一边向记者展示着农田补灌的水闸,一边感叹着这几年新安边村发生的变化,“以前我们天旱缺水,也只种抗旱的小杂粮,雨水多的时候,农民还有点收入,没有雨水的话,就没有经济收入。直到2020年,我们村实施了5500亩坡改梯,又依托我村的水坝,实施了提水补灌工程。”

杜学春提到的水坝,就是穿行在新安边村大山间的四沟门水坝,2021年,提水补灌工程将该水坝作为补灌的水源,通过光伏泵站将水提至高位蓄水池,再通过重力自流实现农田灌溉。该工程库容25万立方米,可满足周边1200亩耕地补灌。新安边村村民葛巧莉是该工程的受益户之一,两年前,正因为有了补灌的水源支持,她大胆尝试种起了西瓜,而这在过去,是她想都不敢想的。“现在都觉得不可思议,在这块地上我试种了两年西瓜,效益不错,今年就扩大规模,种了30多亩,目前西瓜属于成长期,再有一个月时间就能上市了,预计收入十来万块钱。”葛巧莉满怀期待地说。

在新安边村,像葛巧莉这样的农户很多,他们都曾对着荒沟荒坡“望洋兴叹”,而现在“坡改梯”“旱改水”后的农田,如同上了“双保险”,迈开步子大胆种植的农户越来越多,一年年的增产增收成了昔日“不毛地”“逆袭”的最好证明。“坡改梯后,也有了水,农户们开始种增密度玉米,株数多,以前每亩地产1000



新安边镇绵延的坡改梯上的农田。



新安边镇坡改梯上的农田的长势正好。



提水补灌工程的蓄水池。



新安边村村民葛巧莉在自家西瓜地里查看西瓜长势情况。

到1200斤,现在产1500到1800斤,农户收入提高了不少!”杜学春感慨。

如今,新安边镇山肩叠画田,横亘在农业发展路上的障碍越来越少,不仅有“解渴”的农田“敲开了”新安边村的致富门,还有退耕的经济林“扮靓”了店坊湾村的致富路、人参果大棚栽植“开出”了宗小润村的致富方、羊子养殖“念好”了店子坪村的致富经……多点开花的产业逐渐为新安边镇绘出了乡村振兴的新图景。该镇党委书记王峰表示,下一步,新安边镇将通过这些试验示范、特色产业,以点带面推广新技术、新品种、新模式,走出一条适合该镇发展旱作农业的新路子。